
क. विदाई भाषण (यहोशू 22:1-8) 

❖ च ूँकि यरदन नदी गोत्ोों िे बीच अलगाव िा िारण बनने वाली थी, इसकलए यहोश  ने ढाई गोत्ोों िो बुद्धिमानी भरी सलाह दी ताकि वे 

वफादार रह सिें  (यहोश  22:5): 

— अपने परमेश्‍वर यहोवा से पे्रम िरना। पे्रम ही वह कसिाोंत है किसे हमें परमेश्वर ति ले िाना चाकहए। हम इसकलये पे्रम िरते हैं, 

कि पहले उसने हम से पे्रम किया (1 य हन्ना 4:19)। 

— उसिे सारे मागों पर चलना। इस प्रिार यहोश  उन लोगोों से अपेकित आचरण िी ओर सोंिेत िरता है िो परमेश्‍वर िे साथ 

चलने िा चुनाव िरते हैं। 

— उसिी आज्ञाओों िा पालन िरना। आज्ञािाररता एि िृतज्ञ हृदय िा स्वाभाकवि पररणाम है िो समझता है कि परमेश्वर ने क्या 

किया है 

— उसे मिब ती से थामे रखना। हमें किसी भी कविर्षण िो उस बोंधन िो तोड़ने न देते हुए, परमेश्वर से िुडे़ रहना चाकहए। 

— अपने सारे मन और सारे प्राण से उसिी सेवा िरना। िब हम पे्रम से अपने सृकििताष िी सेवा से्वच्छा से िरते हैं, तब हमें अपना 

सच्चा उदे्दश्य, सोंतुकि और भरप र िीवन कमलता है। 

ख. संघषष का कारण (यहोशू 22:10-12) 

❖ उस स्थान िे पास िहाूँ यहोश  ने यरदन नदी िो चमत्काररि ढोंग से पार िरने िा स्मारि बनाया था, ढाई गोत्ोों ने पकवत्स्थान िी 

वेदी िे समान एि वेदी बनाई (यहोश  22:10, 28)। 

❖ इस िृत्य िी व्याख्या उस व्यवस्था िे उल्लोंघन िे रूप में िी गई, िो पकवत्स्थान में होमबकल िी वेदी िे अलावा किसी अन्य स्थान 

पर बकल चढाने पर रोि लगाती थी (लैव्यव्यवस्था 17:8-9)। 

❖ शेर् इस्राएकलयोों ने अपने भाइयोों पर आक्रमण िरिे इस पाप िो कमटाने िा कनणषय कलया (यहोश  22:12)। लेकिन परमेश्वर ने ख नी 

गृहयुि िो रोिने िे कलए हस्तिेप किया। उसने ऐसे लोगोों िो खड़ा किया किन्ोोंने कबना सब त िे न्याय नही ों िरने िा कनणषय कलया; 

उन्ोोंने सोंदेह िा लाभ स्वीिार किया; और उन्ोोंने अपने भाइयोों िो स्वयों िो स्पि िरने िा अवसर देने िा कनणषय कलया (यहोश  

22:13-14)। 

ग. आरोप (यहोशू 22:13-20) 

❖ पीनहास िो िाूँच सकमकत िा प्रमुख क्योों चुना गया (यहोश  22:13-14)? महायािि िा पुत्, पीनहास ने, बाल-पोर में पाप िो रोिने 

में अथि प्रयास किया था (कगनती 25:7-8)। अपने भार्ण में, उसने इस पाप िो आिान िे पाप से िोड़ा और इसे ढाई गोत्ोों द्वारा 

किये गये पाप िे बराबर बताया (यहोश  22:16-20)। 

❖ पीनहास िी बात कबलिुल सही थी। अगर नई बनी वेदी पर बकलदान चढाए िाते, तो परमेश्वर प रे इस्राएल िो इसिे कलए दण्ड देता 

(यहोश  22:18बी)। 

❖ कफर भी, उसने उन्ें पाप िरने से पहले इस गलती िो सुधारने िा अवसर कदया: उसने उन्ें यरदन नदी िे पार, िहाूँ पकवत्स्थान था, 

लौटने िा अवसर कदया (यहोश  22:19)। 

घ. उदार उत्तर (यहोशू 22:21-29) 

❖ रूबेन और गाद िे गोत्ोों, और मनशे्श िे आधे गोत् ने, िब उन पर आरोप लगाया गया, तो एि आदशष तरीिे से िाम किया: 

— उन्ोोंने चुपचाप आरोपोों िो सुना 

— उन्ोोंने परमेश्वर िो अपना सािी माना 

— अगर उन्ोोंने पाप किया है तो उन्ें सजा कमलना स्वीिार था 

— उन्ोोंने अपना असली उदे्दश्य प्रिट किया 

❖ िब इस्राएकलयोों िो अपने भाइयोों द्वारा वेदी बनाने िे पीछे िे उदे्दश्य िा पता नही ों था, तो उन्ोोंने अनुमान लगाया: कवद्रोह, अलगाव 

िी इच्छा, और ईश्वरीय दोंड। 

❖ वास्तकविता यह थी: अपने भाइयोों िे साथ एििुट रहने िी इच्छा और इस्राएकलयोों िी ओर से भकवष्य में अलगाव से बचना (यहोश  

22:24-26)। 

❖ यद्यकप आरोपी गोत् आरोपोों से आहत हो सिते थे और अपने बचाव में कहोंसि प्रकतकक्रया दे सिते थे, लेकिन उनिी मैत्ीप णष 

प्रकतकक्रया िे िारण युि टल गया। 

ङ. सुलह (यहोशू 22:30-34) 

❖ यह देखिर कि आरोप कनराधार था, पीनहास और इस्राएली प्रकतकनकधमोंडल िो राहत कमली (यहोश  22:30-31)। वही ों द सरी ओर, िब 

इस्राएकलयोों िो सच्चाई िा पता चला, तो वे प्रसन्न हुए और परमेश्वर िी सु्तकत िी (यहोश  22:32-33)। 

❖ उनिे उदाहरण िे माध्यम से, हम पररवार, िलीकसया और समुदाय से सोंबोंकधत समान पररद्धस्थकतयोों में शाूँकत बहाल िरने िे कलए 

आवश्यि िदम देख सिते हैं: 

— अपने कवचारोों िा आदान-प्रदान िरें  

— िल्दबाजी में कनष्कर्ष न कनिालें 

— िायष िरने से पहले समस्याओों पर चचाष िरें  

— एिता प्राप्त िरने िे कलए त्याग िरने िो तैयार रहें 

— आरोपोों िा कवनम्र उत्तर दें  

— िब शाूँकत बहाल हो िाए तो आनद्धित होों और परमेश्वर िो धन्यवाद दें  


